
1 

 
 

Standesamtliche Trauungen im Freilichtmuseum 

Beuren durch die Gemeinde Beuren 

 
Hinweise zur Durchführung 

 

Wir freuen uns, dass Sie Ihre standesamtliche Trauung durch das Stan-

desamt der Gemeinde Beuren durchführen lassen möchten. Die  

Trauzeremonie findet im Freilichtmuseum Beuren, Museum des Land-

kreises Esslingen für ländliche Kultur, statt. Sie geben sich das Jawort in 

einem sehr schönen, mehr als 200 Jahre alten, historischen Gebäude 

aus Öschelbronn. 

 

Die Wahl des Trauortes spielte bei der Entscheidung sicherlich eine  

große Rolle. Vielleicht haben Sie noch Fragen zur Ausgestaltung Ihres 

Hochzeitfestes. Auf den folgenden Seiten haben wir einige Hinweise und 

Anregungen zusammengestellt und hoffen, dass wir so bereits vorab 

wichtige Informationen an Sie weitergeben können. 

 

Wir freuen uns auf Ihre Trauung im Freilichtmuseum Beuren. 

 

 

 

Daniel Gluiber       Steffi Cornelius 

Bürgermeister Beuren     Amts-/Museumsleiterin 
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Frage: Können wir im Freilichtmuseum Beuren die Ehe schließen? 

Antwort: Im Freilichtmuseum Beuren sind in der Museumssaison 2018 und 2019 

standesamtliche Trauungen im Hopfensaal des historischen Gebäudes aus Öschel-

bronn möglich. Termine werden durch das Standesamt der Gemeinde Beuren ver-

geben.  

Frage: Ist der Termin frei wählbar? 

Antwort: Nein, die festgelegten Termine für die standesamtlichen Trauungen werden 

auf der Homepage der Gemeinde Beuren unter www.beuren.de und auf der Home-

page des Freilichtmuseums unter www.freilichtmuseum-beuren.de veröffentlicht.  

Frage: An wen müssen wir uns wenden, um einen Termin zu  

vereinbaren?  

Antwort: Beratungen für Trauungen im Freilichtmuseum Beuren erhalten Sie über 

den Besucherservice des Museums: 

 

 Besucherservice Freilichtmuseum Beuren 

Museum des Landkreises Esslingen für ländliche Kultur 

In den Herbstwiesen 

72660 Beuren 

Montag bis Freitag 8:00 bis 14:00 Uhr 

Telefon 07025 91190-33 

E-Mail: besucherservice@freilichtmuseum-beuren.de  

Homepage: www.freilichtmuseum-beuren.de 

 

Anfragen zu den standesamtlichen Trauterminen richten Sie bitte schriftlich an das 

Standesamt der Gemeinde Beuren: 

 

 Ira Pesla 

Bürgerbüro/Standesamt Beuren 

Linsenhofer Str. 2, 72660 Beuren 

Tel.: 07025 91030-20 

Fax: 07025 91030-12 

E-Mail: standesamt@beuren.de 

Homepage: www.beuren.de 

 

Frage: Welche Unterlagen sind für unsere standesamtliche Trauung 

erforderlich? 

Antwort: Auskünfte über die notwendigen Dokumente und die anfallenden Gebühren 

für die Anmeldung der Eheschließung, erhalten Sie bei Ihrem zuständigen Wohnsitz-

standesamt.  

 

  

http://www.beuren.de/
http://www.freilichtmuseum-beuren.de/
mailto:besucherservice@freilichtmuseum-beuren.de
http://www.freilichtmuseum-beuren.de/
mailto:standesamt@beuren.de
http://www.beuren.de/


 
 

 Hinweise zur standesamtlichen Trauung im Freilichtmuseum Beuren 

 
4 

Frage: Was macht die Trauung im Freilichtmuseum Beuren so  

einzigartig? Was ist das Besondere am Hopfensaal? 

Antwort: Das Freilichtmuseum Beuren ist eins von sieben regionalen Freilichtmuseen 

in Baden-Württemberg. Insgesamt 24 historische Gebäude aus den Regionen  

Mittlerer Neckar und Schwäbischer Alb wurden ins Museumsdorf versetzt.  

Gärten, Äcker und die Streuobstwiesen runden das Ambiente ab.  

 

Das Haus aus Öschelbronn wird auch als Bauernschloss bezeichnet. Es wurde  

2015 im Freilichtmuseum eröffnet und ist ein Doppel-Wohn-Haus aus Gäufelden-

Öschelbronn. Im obersten Stockwerk befindet sich der Hopfensaal mit seinem  

offenen Fachwerk bis zum Dachfirst. Das Gebäude ist trotz seiner 200-jährigen  

Geschichte heute mit einem Aufzug versehen, der die Gäste barrierefrei in alle 

Stockwerke bringt. 

Frage: Wer ist unser Ansprechpartner im Freilichtmuseum Beuren? 

Antwort: Hier wenden Sie sich an unsere beiden Mitarbeiterinnen im Besucher-

service Freilichtmuseum Beuren. Sie können Ihnen mitteilen, wer an Ihrem Hoch-

zeitstag für Sie als persönliche Ansprechpartner/in fungiert. 

 

Besucherservice Freilichtmuseum Beuren 

Museum des Landkreises Esslingen für ländliche Kultur 

In den Herbstwiesen 

72660 Beuren 

Montag bis Freitag 8:00 bis 14:00 Uhr 

Telefon 07025 91190-33 

E-Mail: besucherservice@freilichtmuseum-beuren.de  

Homepage: www.freilichtmuseum-beuren.de 

Frage: Wie viele Gäste können an einer Trauung im Hopfensaal teil-

nehmen? 

Antwort: Bei einer standesamtlichen Trauung im Hopfensaal ist eine Belegung von 

maximal 66 Personen plus Hochzeitspaar und Trauzeugen möglich.  

Frage: Ist der Raum dekoriert oder dürfen wir selbst dekorieren? 

Antwort: Der Raum ist nicht dekoriert. Am Tag der Trauung steht Ihnen der Hopfen-

saal ab 8:00 Uhr für Ihre Dekoration zur Verfügung. Eine Dekoration außerhalb des 

Gebäudes und des Raumes ist aus brandschutztechnischen Gründen nicht gestattet. 

Ihre Dekoration muss bis 13:00 Uhr wieder aus dem Hopfensaal entfernt werden, um 

nachfolgende Veranstaltungen nicht zu behindern.  

Wir bitten um Absprache mit dem Besucherservice des Freilichtmuseums.  

 

  

mailto:besucherservice@freilichtmuseum-beuren.de
http://www.freilichtmuseum-beuren.de/
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Bitte beachten Sie bei Ihrer Dekoration, dass auf dem vorbereiteten Tisch für die 

Trauzeremonie auch noch ausreichend Platz für die standesamtlichen Unterlagen 

benötigt wird.  

(Empfehlung für die Bestellung von Blumenschmuck:  

Blumen-Tonhäuser, Hauptstraße 36, 72660 Beuren, Telefon 07025 5096.) 

Frage: Mit welchen Kosten muss gerechnet werden? 

Antwort: Die Nutzung der Räumlichkeiten im Freilichtmuseum kostet 250,00 € . In 

diesem Preis sind enthalten, die Raumnutzung, die Bestuhlung inklusive 3 Stehtische 

mit Hussen, die Medientechnik (Beamer, Leinwand, Soundsystem) und deren Be-

treuung im Hopfensaal. Bei Buchung dieses Angebotes ist der Tageseintritt für Sie 

und Ihre Gäste ins Freilichtmuseum Beuren kostenlos.  

 

Die Gemeinde Beuren erhebt bei einer standesamtlichen Trauung außerhalb der 

Diensträume des Rathauses eine Aufwandsentschädigung in Höhe von 150,00 €.  

 

Hinzu kommen die individuellen Standesamtsgebühren für die Anmeldung der Ehe-

schließung (Familienstammbuch, Ausstellung von Urkunden, Namensrechtliche Er-

klärungen usw.), die Sie beim Standesamt der Gemeinde erfragen. 

Frage: Dürfen wir Kerzen für eine romantische Stimmung verwen-

den? 

Antwort: Kerzen dürfen aufgestellt, aber auf Grund von brandschutztechnischen 

Gründen nicht entzündet werden. Dies gilt für alle Feuerquellen. Elektrische Kerzen 

dürfen im Hopfensaal genutzt werden. Im gesamten Museumsgelände ist das Ent-

zünden von Feuer, Feuerwerkskörpern, Wunderkerzen, Leuchtstäben aus Sicher-

heitsgründen  nicht gestattet. 

Bitte beachten Sie auch das Rauchverbot im gesamten Museumsgelände. 

Frage: Unsere Trauung soll musikalisch umrahmt werden, was ist 

zu tun? 

Antwort: Musikbeiträge fast jeder Art sind möglich. Der Raum bietet Platz für eine 

Band, die bei Bedarf ihr Equipment selbst mitbringen muss. Der Hopfensaal verfügt 

über ein Bose Soundsystem mit vier Boxen. Auch das Abspielen von Musikstücken 

über MP3 Player, Handy oder Laptop ist problemlos möglich. Ein Techniker hilft 

Ihnen bei der Einrichtung. Bitte setzen Sie sich dafür vorab mit uns in Verbindung. 

Frage: Ist es möglich, ein Video während der Zeremonie zu zeigen? 

Antwort: Ja, ein Beamer mit Leinwand bzw. ein Laptop stehen zur Verfügung.  

Zusätzlich verfügt das Gebäude über freies WLAN für spontane Präsentationen. Ge-

naueres zum Ablauf der Trauung besprechen Sie bitte mit dem Standesamt Beuren. 
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Frage: Steht ein Mikrofon zur Verfügung? 

Antwort: Die Akustik im Hopfensaal ist sehr gut, sodass in den meisten  

Fällen auf ein Mikrofon verzichtet werden kann. Bei Bedarf stehen zwei drahtlose 

Mikrofone zur Verfügung. 

Frage: Darf während der Trauung fotografiert werden? 

Antwort: Ja. 

Frage: Welche Hochzeitsbräuche sind im Freilichtmuseum erlaubt? 

Antwort: Bitte beschränken Sie Ihre Bräuche auf das Außengelände: 

Gerne dürfen Sie Luftballons im Museumsgelände steigen lassen. Die Hinweise der 

Deutschen Flugsicherung https://www.dfs.de/dfs_homepage/de/  sind unbedingt zu 

beachten. Ballone dürfen nicht gebündelt werden, zum Befüllen darf kein brennbares 

Gas benutzt werden, es dürfen auch keine harten oder brennbaren Gegenstände 

befestigt werden.  

 

Tauben sind erlaubt, solange sich die Anzahl in einem vertretbaren Rahmen bewegt. 

Das Sägen von Holzstämmen, Nägel einschlagen und das Schneiden von Stoff-

herzen sind ebenfalls möglich, wie auch die Verwendung von Seifenblasen.  

 

Bitte verzichten Sie auf das Werfen von Reis und Blütenblättern im Gebäude und im 

Außengelände.  

Frage: Sind außergewöhnliche Aktivitäten und ausgefallene Ideen 

durchführbar? 

Antwort: Bitte informieren Sie uns vorab über Ihre geplanten Aktivitäten und beden-

ken Sie, nicht alle Wünsche können erfüllt werden. 

Frage:  Ist ein Sektempfang nach der standesamtlichen Trauung 

möglich? 

Antwort: Natürlich ist das möglich. Bei einer Gästezahl von 40 Personen plus Hoch-

zeitspaar und Trauzeugen, können bis zu sieben Stehtische zur Raumbestuhlung im  

Hopfensaal aufgestellt werden. Drei Stehtische mit Hussen erhalten Sie kostenfrei 

bei Ihrer Raumbuchung. Weitere Stehtische werden gesondert berechnet.  

 

Auch ein Sektempfang im Museumsdorf ist an ausgewählten Plätzen mit unseren 

Cateringpartnern gestattet. Sprechen Sie uns bitte an. 

https://www.dfs.de/dfs_homepage/de/
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Frage: Kann der Sektempfang selbst organisiert werden oder sind 

wir an einen Caterer gebunden? 

Antwort: Der Sektempfang kann nicht selbst organisiert werden. Sie sind an unsere 

Cateringpartner gebunden. Dies betrifft sowohl die Feierlichkeit im Hopfensaal, wie 

auch einen Sektempfang im Museumsgelände. Folgende Caterer stehen Ihnen zur 

Verfügung: 

 Museumsgastronomie „Landhaus Engelberg“ 

Frau Luise Rohner 

In den Herbstwiesen 

72660 Beuren 

Telefon: 07025 8433079 

E-Mail: info@landhaus-engelberg.de 

Homepage: www.landhaus-engelberg.de 

 

oder 

 

 Catering 

FreiRaum4you Partyservice 

Frau Ingrid Kuhnle 

Jakob-Reiser-Str. 26 

72574 Bad Urach-Hengen 

Telefon: 07125 408593 

E-Mail: info@kuhnle-bw.de 

Homepage: www.kuhnle-bw.de 

Frage: Können wir nach unserer Trauung im Museum weiter feiern?  

Antwort: Die Möglichkeit besteht in der Museumsgastronomie.  

 

 Museumsgastronomie „Landhaus Engelberg“ 

Frau Luise Rohner 

In den Herbstwiesen 

72660 Beuren 

Telefon: 07025 8433079 

E-Mail: info@landhaus-engelberg.de 

Homepage: www.landhaus-engelberg.de 

 

Es ist nicht erlaubt, im Museum zu grillen oder zu kochen. 

Frage: Dürfen wir im romantischen Museumsdorf unsere Hochzeits-

fotos machen?  

Antwort: Sie können am Tag Ihrer Trauung gerne kostenlos Hochzeitsfotos im Muse-

umsdorf machen. Wir bitten um Voranmeldung. Wir informieren Sie dann über vor-

handene Einschränkungen und damit auch über das zu erwartende Besucherauf-

kommen.  

mailto:info@landhaus-engelberg.de
http://www.landhaus-engelberg.de/
mailto:info@kuhnle-bw.de
http://www.kuhnle-bw.de/
mailto:info@landhaus-engelberg.de
http://www.landhaus-engelberg.de/
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Frage: Steht ein Parkplatz direkt vor dem Haus aus Öschelbronn 

zur Verfügung? 

Antwort: Nein, das Museum ist ein Bereich, in dem Parken für alle Fahrzeuge nicht 

erlaubt ist. Für das Hochzeitspaar und seine Gäste gibt es die beiden regulären Be-

sucherparkplätze (Hauptparkplatz P1 und Parkplatz bei der Betriebszufahrt  P2). 

Vom Parkplatz besteht die direkte Verbindung zum Museumseingang und damit 

auch zum Haus aus Öschelbronn. Vom Parkplatz P2 führt ein barrierefreier Weg zum 

Museumseingang. 

Frage: Ist die Einfahrt ins Museumsgelände zum Be- und Entladen 

unseres Fahrzeugs erlaubt? 

Antwort: Ja, das ist für eine kurze Zeitspanne möglich, wenn das Fahrzeug vorab bei 

uns gemeldet wurde. Fahren Sie ein, entladen Sie Ihr Fahrzeug und fahren Sie das 

Fahrzeug dann wieder auf den Parkplatz. 

Frage: Besteht die Möglichkeit, an einem geführten Programm im 

Museum teilzunehmen oder gibt es besondere Aktionen für Kinder 

und Gäste? 

Antwort: Selbstverständlich! Wie wäre es beispielsweise mit einer spannenden  

Führung zur Haus- und Bewohnergeschichte oder einer von Ihnen ausgewählten 

Aktion, wie z.B. das Filzen, einer der ältesten Kulturtechniken der Welt. 

Bei Interesse an einem Programm wenden Sie sich bitte an den Besucherservice 

des Freilichtmuseums. 

Frage: Gibt es Informationen und Faltblätter, die wir unseren  

Gästen mit der Einladung übergeben können? 

Antwort: Gerne übersenden wir Ihnen vorab Übersichtspläne des Museumsgeländes 

und Informationsbroschüren. 

Frage: Müssen wir nach der Trauung den Raum aufräumen, die  

Dekoration abbauen und den verursachten Müll mitnehmen? 

Antwort: Ja, der Hopfensaal ist an Ihrem Hochzeitstag bis 13:00 Uhr für Sie reser-

viert. Danach wird der Raum für die kommenden Veranstaltungen des Museums ge-

braucht. Wir bitten Sie deshalb bis 13:00 Uhr Ihre Dekoration abzubauen sowie den 

verursachten Müll zu entsorgen. Das Museumsdorf verfügt aus historischen Gründen 

über keine Mülleimer. Achten Sie auf Müllvermeidung und leisten Sie damit einen 

Beitrag zum Klimaschutz. 

 

 

Vielen Dank und wir freuen uns, Sie als Gäste begrüßen zu dürfen!  
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